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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO DO
INSTITUTO DE FILOSOFIA E CIÊNCIAS HUMANAS DA UNICAMP, realizada aos
onze dias do mês de maio de 2022, na Sala da Congregação. A reunião foi presidida pela
Coordenadora de Pós-Graduação do IFCH, Profa. Bárbara Geraldo de Castro, secretariada por
Sonia Beatriz Miranda Cardoso e contou com a presença dos seguintes Coordenadores de
Programas: Prof. David Montenegro Lapola (Ambiente e Sociedade), Profa. Taniele Cristina
Rui (Antropologia Social), Frederico Normanha Ribeiro de Almeida (Ciência Política), Diego
Jair Vicentin (Ciências Sociais). Prof. Alberto Augusto Eichman Jakob (Demografia) e Prof.
Ricardo Figueiredo Pirola (História). Foram justificadas as ausências dos Professores
Giuliano Contento de Oliveira (Relações Internacionais), Márcio Augusto Damin Custódio
(Filosofia) e Aline Vieira de Carvalho (Profhistória). Também participou da reunião o
Reginaldo Alves do Nascimento (Coordenadoria de Pesquisa, Projetos e Convênios). Foi
dado início à reunião: 1. Ata da reunião da CPG de abril/2022 – Foi aprovada a ata de
abril/2022 sem alterações. 2. Homologações das aprovações ad referendum –
Cadastramento: Programa de Pós-Graduação em Relações Internacionais - professor

participante temporário, para orientar: Prof. Aleix Altimiras Martin; Credenciamentos:
Programa de Pós-Graduação em Sociologia - professor permanente, para ministrar aulas e

orientar: Profa. Bárbara Geraldo de Castro, Prof. Fabio Mascaro Querido, Prof. Jesus José
Ranieri, Profa. Leila da Costa Ferreira, Prof. Marcelo Siqueira Ridenti, Profa. Mariana
Miggiolaro Chaguri, Prof. Mario Augusto Medeiros da Silva, Prof. Michel Nicolau Netto,
Prof. Pedro Peixoto Ferreira, Prof. Ricardo Luiz Coltro Antunes, Prof. Sávio Machado
Cavalcante, Prof. Thomas Patrick Dwyer, Prof. Matheus Gato de Jesus e Prof. Renato José
Pinto Ortiz; professora colaboradora, para ministrar aulas e orientar: Profa. Marta Mourão
Kanashiro; Programa de Pós-Graduação em Ciência Política - professor colaborador para

ministrar aulas e orientar: Prof. Shiguenoli Miyamoto; Programa de Pós-Graduação em
Relações Internacionais - professor colaborador, para ministrar aulas e orientar: Prof.
Shiguenoli Miyamoto; Programa de Pós-Graduação em Filosofia - professor colaborador

para ministrar aulas e orientar: Prof. Breno Andrade Zuppolini; Descredenciamento:
professora colaboradora: Profa. Arlêude Bortolozzi; Coorientação do aluno André Andriw
Santos da Silva, que passa a ser coorientado pelo Prof. Aleix Altimiras Martin, a partir de
26/04/2021; Cotutela: Acordo de Cotutela entre o Programa de Pós-Graduação em Ciências
Sociais do IFCH/Unicamp e o Programa de Pós-Graduação em Ciências Sociais, do Centre
d’études en Sciences Sociales du Religieux (CéSor) da École des Haute Études e Sciences
Sociales (EHESS), na França, buscanndo atender o pedido do aluno de Doutorado, Renan
Dias Oliveira, orientado pela Profa. Márcia de Paula Leite. 3. Cadastramento - Foram
aprovados os cadastramentos: Programa de Pós-Graduação em Ciência Política - professora

participante temporária, para orientar: Profa. Ana Amélia Penido Oliveira; Programa de
Pós-Graduação em Antropologia Social - professora participante temporária, para ministrar

aulas: Profa. Adriana Maria Villalon e Profa. Mariana de Campos Françozo; professora

participante temporária, para orientar: Profa. Cristina Adams e Profa. Rosana Maria
Nascimento Castro Silva; Programa de Pós-Graduação em Ciências Sociais - professor

participante temporário, para orientar: Prof. Shu Changsheng e Prof. Marcelo Prado Ferrari
Manzano; professor participante temporário, para ministrar aulas: Prof. José Mario de
Martino. 4. Credenciamentos - Foram aprovados os seguintes credenciamentos: Programa de
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Pós-Graduação em Relações Internacionais - professor permanente, para ministrar aulas e

orientar: Prof. Alex Wilhans Antonio Palludeto; Programa de Pós-Graduação em
Antropologia Social - professora permanente, para ministrar aulas e orientar: Profa. Chantal
Victoria Medaets; Programa de Pós-Graduação em Ciências Sociais - professor colaborador,

para ministrar aulas e orientar: Profa. Marilane Oliveira Teixeira. 5. Troca de orientação -
Foram aprovadas as seguintes trocas de orientação dos alunos: João Regina Máris dos Santos
e Cassalho, Doutorado em Antropologia Social, que passará a ser orientada pelo Prof. Luís
Felipe Bueno Sobral; Julio Cesar de Melo do Nascimento, Mestrado em História, que passará
a ser orientado pelo Prof. Rui Luis Rodrigues. 6. Coorientação - Foram aprovadas as
coorientações dos alunos: João Regina Máris dos Santos e Cassalho, Doutorado em
Antropologia Social, que passará a ser coorientado pelo Prof. Omar Ribeiro Thomaz; Ana
Paula Leal Pinheiro Cruz, Doutorado em Ambiente e Sociedade, que passará a ser coorientada
pelo Prof. Roberto Donato da Silva Júnior; Luís Francisco Calegari Cassarotti, Doutorado em
Ciência Política, que passará a ser coorientado pela Profa. Ana Amélia Penido Oliveira. 7.
Coordenação de Programas de Pós-Graduação - a) Ambiente e Sociedade - Foi aprovada a
Profa. Ana Paula Bortoleto como Coordenadora de Programa de Pós-Graduação em Ambiente
e Sociedade, pelo período de 2 anos, a partir de 01/07/2022. O Prof. David mencionou que foi
feito um processo de eleição no Programa de Pós-Graduação em Ambiente e Sociedade e a
Profa. Ana Paula Bortoleto foi eleita; b) Sociologia - Foi aprovado o Prof. Matheus Gato de
Jesus como Coordenador de Programa de Pós-Graduação em Sociologia, pelo período de 2
anos, a partir de 01/07/2022. 8. Subcomissões dos Programas de Pós-Graduação - a)
Demografia: Prof. Alberto Augusto Eichman Jakob, Profa. Ana Silvia Volpi Scott, Prof.
Everton Emanuel Campos de Lima, Profa. Joice Melo Vieira, Prof. José Marcos Pinto da
Cunha, Profa. Luciana Correia Alves, Prof. Roberto Luiz do Carmo, Ludmilla Regina de
Souza Silva (representante discente titular) e Yeda Endrigo Rabelo de Carvalho (representante
discente suplente), pelo período de 2 anos, a partir de 16/04/2022; b) Ambiente e Sociedade:
Profa. Ana Paula Bortoleto, Profa. Aline Vieira de Carvalho, Coordenação do NEPAM, Prof.
Marko Synésio Alves Monteiro, Profa. Celia Regina Tomiko Futemma (suplente), Prof.
Roberto Luiz do Carmo (suplente), Guilherme de Sousa Lobo (representante discente titular)
e Jamila Paula Jardim (representante discente suplente), pelo período de 2 anos, a partir de
01/07/2022; c) Sociologia - Prof. Matheus Gato de Jesus, Prof. Fábio Mascaro Querido, Prof.
Mário Augusto Medeiros da Silva, Profa. Bárbara Geraldo de Castro, Fábio Galletti Faleiros
(representante discente) e Sara Antunes de Oliveira e Souza (representante discente), pelo
período de 2 anos, a partir de 01/07/2022. 9. Catálogos 2023 - Foram aprovados os catálogos
2023: Ciência Política, Ciências Sociais, Demografia, História, Sociologia e Ensino de
História (Profhistória). O Prof. Alberto mencionou que a representação discente do Programa
de Pós-Graduação em Demografia será alterada somente após a Congregação e será retificado
o catálogo 2023 com as mudanças. 10. Resolução DCP 01/2022 - Foi aprovada a Resolução
DCP 01/2022, referente a critérios para credenciamento e recredenciamento de docentes no
Programa de Pós-Graduação em Ciência Política. 11. Resolução DCP 02/2022 - Foi aprovada
a Resolução DCP 02/2022, referente a exigências adicionais de engajamento e
responsabilidade dos alunos regulares junto ao Programa de Pós-Graduação em Ciência
Política. 13. Cotutela - Foi aprovado o Acordo de Cotutela entre o Programa de Pós-
Graduação em Ambiente e Sociedade do IFCH/Unicamp e o Programa de Doctorado em
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Ciencias en Ecología y Desarrollo Sostenible do Colegio de la Frontera Sur (ECOSUR), no
México, buscando atender o pedido da aluna de Doutorado, Graziela Freitas Dourado,
orientada do Prof. Roberto Donato da Silva Junior. 14. Equivalência de disciplinas - Foram
aprovadas as solicitações de equivalências de disciplinas das alunas: Ívore Campos de Mira,
Mestrado em Filosofia, referentes às disciplinas HF103 e HF005; Mahan Vaz Silva, Mestrado
em Filosofia, referentes às disciplinas HF103 e HF005. 15. Catálogo 2022 - Foi alterado o
catálogo 2022 do Programa de Pós-Graduação em Ambiente e Sociedade, referente à
disciplina AS106 - Dinâmica Demográfica, Mudanças Globais e Sustentabilidade, para
constar no período de oferecimento 2º Período - períodos pares. A mudança de período de
oferecimento dessa disciplina ocorreu ao longo dos anos 2020 e 2021 como resultado de um
trabalho de reestruturação do Programa de Doutorado em Ambiente e Sociedade e as decisões
foram validadas nas reuniões da Subcomissão e CPG. No entanto, no prazo estipulado de
alteração no Catálogo, essa informação não foi atualizada. 16. Disciplina eventual - Foi
aprovado o oferecimento da disciplina eventual “Course Methodological Approaches to

Museum Research in Anthropology”, de 08/08/2022 a 19/08/2022, às segundas, quartas e
sextas-feiras, das 09h00 às 13h00, 24 horas-teoria, 6 horas-prática, num total de 30 horas, 2
créditos, ministrada pela Profa. Mariana de Campos Françozo, no Programa de Pós-
Graduação em Antropologia Social. 17. Informes - a) Coleta Capes - O Reginaldo
mencionou que algumas teses não apresentaram versão final. São 6 teses: Ambiente e
Sociedade, Antropologia Social, 2 Ciências Sociais e 2 Sociologia. Os alunos devem ser
cobrados pelos Coordenadores; b) Qualificação - As bancas de defesa e qualificação
realizada no âmbito da Pós-Graduação do IFCH, conforme Deliberação CONSU-A-010/2015,
são presenciais. A possibilidade de videoconferência é resolvida para as defesas de teses e
dissertações pelo Artigo 40, §7º da Deliberação CONSU-A-010/2015, autorizando a presença,
no IFCH, do/a orientador/a e do/a candidato/a e da maioria banca examinadora e a atuação,
por videoconferência, do restante da banca. Não há resolução de videoconferência para a
qualificação no atual Regimento da Pós-Graduação da Unicamp, conforme o Artigo 39, §3º.
Nesse sentido, esta CPG autoriza a realização dos exames de qualificação por
videoconferência; c) Editais - Os Coordenadores devem levar os editais dos processos
seletivos aos Departamentos para que sejam discutidos se irão manter como estão ou se
retornarão ao formato feito anteriormente à pandemia. Nada mais havendo a tratar, a
Coordenadora de Pós-Graduação encerrou a reunião.


